Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola
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Vārds Uzvārds 
klase
Tēma – PIEPRASĪJUMA GRAFIKS, LIKUMS, IETEKMĒJOŠIE FAKTORI. 

PIEPRASĪJUMS UN PIEDAVĀJUMS

I. TESTS. (11 punkti) Testā ir viena pareiza atbilde.

1. Pieprasītais daudzums ir :

a) patērētāju vēlme pirkt preces;

b) ražotāju vēlme un spēja ražot un piegādāt tirgum preces;

c) patērētāja vēlme un spēja par noteiktu cenu iegādāties noteiktu preces daudzumu;

d) vēlme par augstāku cenu pirkt mazāku preces daudzumu.

2. Pieprasījuma grafiks ir:

a) līkne;

b) taisna līnija;

c) trīsstūris;

d) rombs.

3. Pieprasījuma likums ir:

a) nopirkt vairāk un dārgāk;

b) jo lētāk, jo mazāk pirkt;

c) par zemāku cenu nopirkt lielāku preces daudzumu;

d) patērētāja griba un spēja.

4) Pieprasījuma likums apgalvo, ka:

a) Tirgotāji vairāk piedāvās preces par augstāku cenu nekā par zemāku;

b) Pircēji vairāk pirks preces par zemākām cenām nekā par augstākām;

c) Cenu izmaiņas tikai nedaudz ietekmēs pieprasījumu;

d) Pircēji vairāk pirks preces par augstākām cenām, jo tām būs īpašs dizains.

5) Punktu, kurā piedāvājuma līkne krustojas ar pieprasījuma līkni, sauc par:

a) Pieprasījuma elastīgumu;

b) Neapmierinātu pieprasījumu;

c) Peļņas pieaugumu;

d) Līdzsvara cenu.

6) Kas varētu būt cēlonis tam, ka piedāvājuma līkne apelsīniem ir novirzījusies pa labi, kas savukārt nozīmē, piedāvājuma palielināšanos visu cenu gadījumā?

a) Apelsīnu pašizmaksa ir palielinājusies;

b) Liela apelsīnu raža visos rajonos, kur tos audzē;

c) Sals, kas iznīcināja lielāko daļu apelsīnu koku;

d) Vairumtirdzniecības cenu samazināšanās apelsīniem.

7) Katrai šai precei cena tika pazemināta par 20%. Kam būs lielākais pieaugums?

a) Maizei;

b) Pienam;

c) Pusdienām restorānā;

d) Brillēm.

8) Ja preces cena ir zem līdzsvara tirgus cenas, tad veidojas:

a) Pārpalikums;

b) Deficīts;

c) Samazinās nodarbinātība;

d) visi varianti ir pareizi.

9) Tirgus ekonomikā, pieaugot cenām, pieprasījums:

a) Pieaugs;

b) Nemainīsies;

c) Pārsniegt piedāvājumu;

d) Samazināsies.

10) Kurām minētajām precēm pieprasījuma līkne ir neelastīga?

a) Papildinošām precēm;

b) Luksusa precēm;

c) Aizvietotājprecēm;

d) Pirmās nepieciešamības precēm.

11) Tirgus ekonomikā piedāvājuma daudzums palielinās, ja pieaug:

a) Cenas;

b) Nodokļi;

c) Investīcijas;

d) Iekrājumi.

II. IERAKSTIET TRŪKSTOŠOS VĀRDUS! (4 punkti)

· Izvēles nepieciešamību nosaka....................................................................................................
· Tas, no kā atsakāmies, izdarot izvēli, ir ......................................................................................

· Izvēles situācija – kad no vairākām .............................. ir jāizvēlas viena.

· Veicot izvēli, cilvēki nosaka, kā tiks ............................... sabiedrības .............................. resursi.

· Peļņa ir ............................ par ................................

· Samaksa par kapitāla izmantošanu ir ........................................

· Visu, ko var izmantot preču un pakalpojumu ražošanā sauc par .................................................

· To, ko izmanto ražošanā, sauc par .................................................................

III. ATTĒLOJIET situāciju grafiski! (3 punkti)

· Trīs skolēni grib un spēj katrs iegādāties pa zīmulim par EUR 0,08 ;

· Trīs skolēni grib un spēj iegādāties katrs pa pildspalvai, ja tās cena būs no 8 līdz 10 centiem;

· Trīs skolēni grib un spēj nopirkt pa zīmulim iespējami lētāk, bet ne dārgāk par 8 centiem.

4.uzdevums. (5 punkti) Uzraksti!

1) Kas ir pieprasījums?

2) Kas ir piedāvājums?

3) Nosauc pieprasījuma izmaiņu cēloņus!

4) Uzraksti divas aizvietotājpreces: cūkgaļa, putraimi!

5) Uzraksti divas papildinātājpreces: baltmaize, hokeja nūja!

5.uzdevums. (7 punkti) Uzzīmē pieprasījuma un piedāvājuma līknes televizoriem (lieto apzīmējumus) un atbildi uz jautājumiem!

	Cena,EUR/gab.
	Pieprasījuma daudzums, gab.
	Piedāvājums daudzums, gab.

	115
	500
	150

	120
	450
	200

	125
	400
	250

	130
	350
	300

	135
	300
	350

	140
	250
	400

	145
	200
	450

	150
	150
	500


1) Nosaki līdzsvara cenu un līdzsvara apjomu!

2) Ja tirgū noteiks cenu EUR 145, cik televizorus tirgotāji varēs pārdot? Kādi būs viņu ienākumi?

3) Ja tirgū noteiks cenu EUR 115, cik televizorus pircēji gribēs nopirkt? Un cik viņi varēs nopirkt televizorus?

4) Nosaki situāciju tirgū, ja cena būs EUR 120 un ja cena būs EUR 145!

6.uzdevums. (3 punkti) Novērtē pieprasījuma elastīgumu sekojošām precēm (jāpamato):

1) Banāni;

2) Lidmašīnas biļete;

3) Zobu pasta;

4) Mācību grāmata;

5) Saulesbrilles;

6) Kafija „Jacobs”.

7.uzdevums. (2 punkti) Uzzīmē izmaiņas grafiski un uzraksti, kā mainās cena, pieprasījums, piedāvājums un pārdotais daudzums (pieaug, samazinās, nemainās)!

1) Rudenī zemnieki novāc bagātīgu ābolu ražu.

2) Pavasarī zemeņu ziedēšanas laikā ir stipra salna.

8.uzdevums. (7 punkti) Izvēlies vienu tēmu un apraksti plašāk:

· Veikalos ir lielas Ziemassvētku atlaides, cenas ir zemākas, tomēr veikalnieki apgalvo, ka šajā laikā viņi gūst vislielāko peļņu!

· Iedomājies, ka tu esi pārtikas veikala īpašnieks mazpilsētā, kurā ir vēl divi pārtikas veikali. Tiek apsvērta doma šajā mazpilsētā drīzumā atvērt lielveikalu. Kāda būs tava stratēģija attiecībā uz turpmāko biznesu?

9. ATBILDIET UZ JAUTĀJUMIEM! (8 punkti)

· Pēc kurām piecām precēm Jūsu ģimenē ir vislielākais pieprasījums? Pamatojiet – kāpēc?

· 20.gadsimta septiņdesmitajos un astoņdesmitajos gados Latvijā pie veikaliem bieži bija garas rindas. Tagad to vairs nav. Veikalu plaukti tad bija tukšāki, bet tagad pārpilni. Kādi, jūsuprāt, ir šo pārmaiņu cēloņi?
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